Arbeitsblatt: Ausarbeitung einer ABC-Analyse

Ausgangsituation: 
Ihr Vorgesetzter bei der Firma Jes Computeranlagen bittet Sie, den Artikeleinkauf mit Hilfe der ABC-Analyse zu klassifizieren und die unten angeführten Tabellen zu vervollständigen. Stellen Sie außerdem die Ergebnisse grafisch dar.

Aufgabe: 
Führen Sie eine ABC-Analyse durch. Verwenden Sie dazu die vorgedruckten Ausgangstabellen.

a) Vervollständigen Sie die Spalten (4) – (5) der folgenden Tabelle:

	(1) Artikel
	(2) Menge
	(3) Einzelpreis                                          (in €)
	(4) Wert (in €)
	(5) Rang

	Schraubenset
	500
	2
	1.000
	4

	Stromteil
	300
	8
	2.400
	3

	Laufwerk
	200
	19
	3.800
	2

	Prozessor
	150
	70
	10.500
	1

	Summe
	1.150
	----
	17.700
	----


b)
Füllen Sie die Spalten (1) – (5) aus, und teilen Sie die Artikel in Spalte (6) in A-Güter, B-Güter und C-Güter ein. Die Aufspaltung sieht folgendermaßen aus: Artikel deren %-Anteil am Gesamtwert bis 85 % ausmacht, werden als A-Güter bezeichnet, bis 95 % als B-Güter und darüber als C-Güter.
	(1) Rang
	(2) Artikel
	(3) Wert (in €)
	(4) %-Anteil vom Gesamtwert
	(5) %-Anteil kumulativ
	(6) Güterart

	1
	Prozessor
	10.500
	59,3 %
	59,3 %
	A

	2
	Laufwerk
	3.800
	21,5 %
	80,8 %
	A

	3
	Stromteil
	2.400
	13,6 %
	94,4 %
	B

	4
	Schraubenset
	1.000
	5,6 %
	100 %
	C

	Summe
	----
	17.700
	100 %
	----
	----


c)
Stellen Sie die Ergebnisse durch Zusammenfassung der Wertgruppen dar:

	(1) Güterart
	(2) %-Anteil von der Gesamtmenge
	(3) %-Anteil von der Gesamt-menge kumuliert
	(4) %-Anteil vom Gesamtwert
	(5) %-Anteil vom Gesamtwert kumuliert

	A-Güter
	30,4%


	30,4 %
	80,8 %
	80,8 %

	B-Güter
	26,1%
	56,5 %
	13,6 %
	94,4 %

	C-Güter
	43,5 %
	100 %
	5,6 %
	100 %

	Summe
	100 %
	
	100 %
	


d) Arbeiten Sie die ausgewerteten Ergebnisse mit Hilfe einer Lorenzkurve grafisch aus. Verwenden Sie dazu folgendes Raster und tragen Sie nur die 3 Gruppen ein.
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e)
Ergänzen Sie bitte aufgrund der ABC-Analyse folgende Aussagen, bzw. korrigieren Sie die Aussagen, wenn notwendig:

Das Diagramm zeigt, dass

· 30,4 % der Artikel 80,8 % Anteil am Gesamtwert haben (A-Güter).


· 43,5 % der Artikel  5,6 % Anteil am Gesamtwert haben (C-Güter).


· Aufgrund der großen Menge der C-Güter werde ich mit meinem Lieferanten Preisverhandlungen führen.

Mehrere Möglichkeiten sind richtig:

Naheliegendste Antwort:

Aufgrund des großen Wertes der A-Güter werde ich mit meinem Lieferanten Preisverhandlungen führen.

